

2025年7月

21日

星期一

乙巳年六月廿七

今日8版



郑州日报客户端

正观新闻

夯实起应对复杂变局的坚实依托

——中国加快建设全国统一大市场观察

着力建设富有活力的创新城市

——深入贯彻落实中央城市工作会议精神述评之四

4版

全市党建引领网格化高效能治理工作推进会召开

全面通深度融强机制求突破 奋力打造高效能治理标杆城市

本报讯(记者 孙亚文)7月20日,全市党建引领网格化高效能治理工作推进会召开,深入学习贯彻习近平总书记在中央城市工作会议上和在河南考察时重要讲话精神,认真落实党中央和省委关于党建引领基层高效能治理的部署要求,总结上半年工作,安排部署下阶段重点任务。省委常委、市委书记安伟主持会议并讲话。

市领导吕挺琳、黄卿、路云、陈宏伟、王建平、李党生出席。

安伟指出,近年来,我市深入贯彻落实

习近平总书记关于社会治理的重要论述,持续推进党建引领网格化高效能治理工作,取得了阶段性成效。实践证明,这项工作的思路举措契合中央精神,符合省委要求,贴合群众利益。要切实提升思想认识,完善党建引领网格化高效能治理机制,加快管理创新、服务创新、治理创新,推进城市全域数字化转型,实现社会治理现代化和经济社会发展现代化,向党和人民交出一份更加满意的答卷。

安伟强调,要站位更高标准要求,奋力

打造高效能治理标杆城市。要“全面通”,用足用好网格化治理平台这一载体,进一步厘清融合方向、目标、思路,推动各类治理资源、便民业务、数据信息全面打通、协同一致。要“深度融”,聚焦重点领域治理,加快推进群众诉求反映渠道“多平台归一”,及时回应群众关切,合力解决急难愁盼;聚焦城市全域泛在感知体系建设,发挥组织优势,强化数据赋能,打造及时预警、智能防控的“韧性城市”,实现全面融入、有机联动。要“强机制”,健全完善上下协同、左右联动、齐

抓共管的多模态治理体系,推动“平急重”各类型城市运行状态迅速切换、无缝衔接,形成纵向到底、横向到边的现代化治理体系。要“求突破”,抓好热点问题、突出矛盾的靶向施治、有力化解,加强对高频事项、“三跨”事项的研究,集中力量打造一批先行应用场景,形成更强的示范性、引领性、标志性效应,加快建设便捷高效的智慧城市,实现社会治理体系和治理能力现代化水平的进一步跃升。

会上,各专项行动牵头单位进行工作汇报。

九维协同 全域智治
解码“九个一”党建引领网格化治理体系

系列报道

夜幕下的二七区京广路街道青秀佳苑社区,一盏盏路灯将斑驳树影投映在红砖步道上。微网格长朱喜荣臂戴红袖章,手持强光手电,仔细检查着充电桩运行状态。她被居民亲切称为“朱阿姨”,两年间风雨无阻夜间巡查,助力9200人大型社区搭建“平安网”。

这个温暖场景,正是郑州创新基层治理体系的生动缩影——通过“一格管全面”的网格化治理模式,将城市治理的“千条线”精准穿入基层网格的“一根针”。

多网融合构建治理新格局

小网格里见大民生,微服务中显真功夫。

在推进国家中心城市建设的征程中,郑州将网格作为实施治理、服务群众的基础单元,将综治、公安、城管等部门原有网格全部整合为“一张网、一套格”,下沉治理力量,形成全域覆盖、无缝衔接的网格体系,把老百姓的急难愁盼在网上有力有效解决。

按照“规模均衡适度、任务能力匹配”原则,在城市社区,按照300户至500户的标准划分“社区网格”7763个,以“50户至70户、2小时内完成入户排查、宣传动员”为标准细分“微网格”46942个;在农村,以村民小组为基础划分“农村网格”11357个;在交通枢纽、学校医院、商圈市场等人员密集、人口流动频繁的重点区域,设置“专属网格”4707个。

“治理之道,重在得人。”全市按照“每万人18名”标准,充实配齐社区工作者,推动全市2.8万名机关干部下沉网格,选派市直、区直部门2436名35岁以下优秀年轻干部进网格历练,吸纳新就业群体和广大老党员、老战士、老专家、老教师、老劳模“五老”人员共同参与治理。

同时,厘清街道(乡镇)、社区(村)和职能部门条块职责边界,建立完善治理事项准入清单和标准化工作流程,确保“人在格中走、事在格中办”。

金水区经八路街道的蜕变印证着这一系列做法的实效。

处于老城区的经八路街道,拥有54个无主管楼院,曾因物业缺失饱受“脏乱差”困扰。街道党工委创新推出“党建+市场”解法:成立社会事务服务中心,通过“一院一案”引入专业物业,同步建立网格民情收集机制。

文联社区相关负责人表示,如今的经八路街道呈现出党群同心、网格化治理和群众自治深度融合的局面,通过“自我造血”实现长效运行。

这种“党组织引领、社会协同、群众自治”的三方联动共治机制,让经八路街道54个楼院实现从“无人问津”到“共治共享”的华丽转身。(下转二版)

一格管全面 精细服务暖万家

本报记者 董艳竹

出高质量发展增长极——走马郑州都市圈 大型策划报道

开封篇

郑开走大道

地缘相近、人缘相亲、文缘相通,历史同脉、产业互补,郑州和开封具有得天独厚的同城化优势。2006年,全长39.2公里郑开大道建成通车;2007年,首届郑开国际马拉松鸣枪开跑,两座城市的关系在双向奔跑中愈加紧密。从2013年开封启用0371区号,到习近平总书记擘画“推进郑州与开封同城化,引领中原城市群一体化发展”的宏伟蓝图,关于两地的每一个举措,都会成为关注的焦点。2024年,郑开同城迎来又一个历史节点。11月16日,河南省首个省级新区——中牟新区挂牌,从县到新区,后缀的变化昭示着这个区域可期的未来——创新驱动发展引领区、文化旅游创意融合区、先进制造业重要基地、城乡融合发展示范区、郑开同城化发展先行区。打开地图,文字的表述更加具体生动:东接开封,西连郑州主城区,北临黄河,南依郑州航空港区,承东启西、贯通南北,中牟新区“一肩挑两市、一路通三城”。郑州向东,开封向西,在中牟新区这个纽带的连接下,两城市携手走在“引领中原城市群一体化发展”的大道上。

详见5版

学习贯彻习近平总书记河南考察重要讲话精神 奋力做践行“两高四着力”的标杆模范

本周前期迎来降雨
持续湿热注意防暑

本报讯(记者 张华)记者昨日从市气象台获悉,受东移低槽和副高外围偏南暖湿气流共同影响,7月21日至24日,郑州市多阵雨和雷阵雨天气。

受降水影响,本周最高气温明显下降,35℃的高温偶尔上线,但由于空气湿度大,闷热感明显,依然要做好防暑降温工作。

气象部门提醒,7月20日入伏,初伏开启,建议大家尽量避免在10~16时进行长时间户外活动,可通过绿豆汤、淡盐水等补充电解质。

郑州市7天气预报:7月21日阴天有小到中阵雨、雷阵雨,25℃~32℃;7月22日阴天有小到中阵雨、雷阵雨,24℃~31℃;7月23日阴天有中阵雨、雷阵雨,24℃~31℃;7月24日阵雨转多云,25℃~34℃;7月25日晴天间多云,26℃~34℃;7月26日晴天转多云,26℃~35℃;7月27日多云,25℃~35℃。

向新向绿向智 夯实高质量发展“硬支撑”

——郑州建设集团着力探索建筑产业转型升级“新解法”

本报记者 李莉 龙雨晴

习近平总书记在河南考察时指出,河南作为经济大省,要进一步夯实实体经济这个根基,以科技创新为引领,因地制宜发展新质生产力,提升现代化产业体系对高质量发展的支撑能力。

面对建筑产业发展从“高速度”转向“高质量”的市场大势,作为我市“一业一企一强”国企新格局中城市建设领域的擎旗者,郑州建设集团如何迎难而上、探索建筑业转型升级的“新解法”?

盛夏时节,记者深入该集团各项项目建设一线,看实践、探变化——

建设中的新型路面材料生产基地内,AI+智能布料系统让传统车间变身“数字工厂”,高端化、智能化、绿色化升级显实效、见成效,“智”的潜能活力迸发;

在全省最大的地铁盾构管片生产基地,围绕绿色智能建造、装配式建筑,一批新技术、新材料、新产品正加快孵化应用,“绿”的势能生机蓬勃;

在集团总部,“两中心两平台五基

地”科研创新体系已然构建,创新驱动发展成为从上至下的行动自觉,“新”的动能激昂澎湃……

蓄势谋势,起势成势。锚定构建绿色智能建造现代化产业体系、服务城市内涵式发展这一目标,郑州建设集团正紧跟国家战略、城市需求发力项目建设,围绕主责主业补链延链强链,大力推动科技创新和产业创新深度融合,一幅向新、向绿、向智转型发展蓬勃图景加速绘就。

(下转二版)

上半年全省10件 重点民生实事进展顺利

本报讯(记者 袁帅)民生无小事,枝叶总关情。年初定下的民生事项进展如何?记者昨日从省政府办公厅获悉,我省发布《关于2025年上半年省重点民生实事进展情况的通报》,截至6月底,全省10件重点民生实事整体进展顺利。

关于提升就业服务保障能力

截至6月底,已完成职业技能培训169.9万人次,新增高技能人才(取证)52.3万人,分别完成年度目标任务的85%、80.5%;

已举办2545场专场招聘会,组织9057名大学生开展就业见习,分别完成年度目标任务的50.7%、30.2%,新建2个市级零工市场、41个县级零工市场,已累计新改建1438个零工驿站和344个“家门口”就业服务站,分别完成年度目标任务的50%、82%、71.2%、86%。

关于开展幼儿园、中小学校园安全能力提升工程

截至6月底,已完成排查4.2万所学校在消防设施和安保器材方面的短板不足,完成年度目标任务的100%,其中包括2.04万所幼儿园、2.0万所义务教育阶段学校、1629所高中教育阶段学校、156所特殊教育学校;

已对2320所学校实施校园安全能力提升,完成年度目标任务的77.3%,其中包括539所幼儿园、1534所义务教育阶段学校、221所高中教育阶段学校、26所特殊教育学校。(下转二版)

【风物郑州】——见山见水见城郭
系列报道

厚重中原 工业基地焕发新活力

3版



郑州日报
官方微博



郑州日报
官方微博